

3年来,许昌新建、改扩建学校291所,累计增加学位17.2万个 家门口上学的目标初步实现

核心提示

建安区第一实验学校初中部等192所新建、改扩建中小学投用,魏都区艾堡幼儿园等99所新建、改扩建幼儿园投用……3年来,许昌市、县两级共拿出105亿元,谋划实施315个攻坚项目,新建、改扩建中小学192所、幼儿园99所,累计增加学位17.2万个。这是基础教育提升三年攻坚工作开展以来,我市交上的答卷。

9月8日下午,我市召开庆祝第36个教师节暨教育高质量发展三年攻坚推进大会,回顾了基础教育提升三年攻坚工作,并对教育高质量发展三年攻坚工作进行再梳理、再安排。

那么,我市基础教育提升三年攻坚工作取得了哪些成果?教育高质量发展三年攻坚工作又能为许昌学子带来哪些红利……

□ 记者 张莉莉 张铮



9月1日,建安区建安中学正式投用。记者 牛书培 摄

增量

建设“大合唱”,累计增加学位17.2万个

新学期刚刚开学,家住东城区空港新城小区的刘军把孩子送到了离家不远的市许州路小学。崭新的教学楼,宽敞明亮的教室、功能室,宽阔的运动场……这些都让刘军感到很欣慰。

刘军的孩子能在家门口入学,是我市基础教育提升三年攻坚工作的一个缩影。3年来,全市上下心往一处使,拧成一股绳,推动许昌教育事业取得长足进步。许昌市、县两级共拿出105亿元,谋划实施315个攻坚项目,新建、改扩建中小学192所、幼儿园99所,累计增加学位17.2万个,城区学校“大班额”“择校热”问题得到有效缓解,农村办学

条件明显改善,许昌的孩子在家门口上学的目标初步实现。

不光城市的孩子实现了在家门口“有学上”,农村的孩子也在享受着基础教育提升三年攻坚工作带来的红利。

“原计划秋季开学就能投入使用,但受疫情影响,现预计12月份能完工。”襄城县刘店学校校长常素娜告诉记者,正在紧张建设中的襄城县双庙乡第二中心幼儿园,位于双庙乡刘店村,总投资达320万元,服务半径两公里,可容纳180名幼儿。其不仅可以满足该村幼儿的入学,连周围几个村庄孩子的入学问题都解决了。

“可满意!咋也想不到俺村能建幼儿园。俺的小孙女马上就上学的年龄了,正发愁去哪儿上学呢!俺村的幼儿园建成后,就能在家门口上学了,而且是公办学校!”刘店村村民刘国占激动地说。

在基础教育提升三年攻坚工作中,襄城县累计新建、改扩建39所公办寄宿制中小学,高质量完成了每个乡镇至少有1所公办寄宿制初中、1所以上公办寄宿制小学的目标。

建安区连续7年荣获许昌市市长教育质量奖,近3年投入22亿元用于攻坚项目建设,累计增加学位2.9万个。

提质

让许昌教育的质量品牌真正树起来

教育质量是学校的生命线,是人们评判教育优劣的“硬指标”。

在此次大会上,许昌市市长教育质量奖获得单位——许昌高中作为典型进行发言。许昌高中作为省级重点高中,全年获得国家级奖项79项、省级奖项374项,今年高考600分以上333人,有两名同学分别被清华、北大录取。

市兴业路小学校长常丽娟拿着许昌市市长教育质量奖奖牌说,这份沉甸甸的荣誉,是该校1000多名师生共同努力

的结果,是该校基础教育提升三年攻坚工作“办人民满意教育”的最好诠释。

许昌教育在提升中不断提质。今年高考,全市一本上线率达21.3%,高于全省9.8个百分点;一本上线人数达5913人,增长18.2%,有更多的孩子考上了心仪的学校。

许昌在全省率先普及学前教育,率先实现义务教育优质均衡,率先普及高中阶段教育,成功打造省(市)级示范性高中10所,创建精品学校50所。

我市还组建近200个全国教育名家和校长、名班主任、名师工作室,全市6万多名教师参加岗位继续教育培训,首批近3000名教师参加业务比武考试。校长和老师重返课堂、重返考场,学习最新的教育理论,掌握最优的教学方法,课堂教学水平与效率大大提升。

这些数据、事例,足以说明许昌教育质量在逐步提升,许昌教育的质量品牌在逐步树立。

再出发

新三年,启动教育高质量发展攻坚战

教育是民生之基。为了办好令市民满意的教育,许昌在完成基础教育提升三年攻坚的基础上,启动教育高质量发展三年攻坚工作,就是要在不断补齐教育硬件短板的同时,持续提升教育教学软件质量,让许昌的孩子不仅能够在家门口有学上,还要上好学。

根据测算,未来3年,我市要解决教育资源不足的问题,还需要建设180多所中小学、幼儿园,增加学位17.6万个。各(县、市)要把抓好学校布局调整作为

核心突破口,统筹未来三年全市中小学校、幼儿园及教师“两房”建设,实现“全域一张图”。

城区学校要以提质扩容为主,结合城镇化进程测算学位增量,提升硬件保障能力,缓解现有学校学位压力。如东城区、市城乡一体化示范区是今后城市发展的重点。许多楼盘即将竣工,要提前考虑群众入住后的就学需求,按要求高质量完成学校配建任务,不能再出现“一座难求”的现象。

农村和乡镇要以优化学校布局、建设寄宿制学校为主,确保每个乡镇有1所以上标准化寄宿制学校,解决学生“上学远”“接送难”等问题。

今年,我市在全市遴选10所高中阶段学校,50所初中、小学,全力打造坚持党的领导、坚持社会主义办学方向、坚持中国特色社会主义办学道路的示范基地,把德育贯穿学生的学习,把思想政治工作贯穿学校工作各个环节,使学校真正成为育德育人的天地。

数字亮点

已实现

3年来许昌市、县两级



出资
105亿元



谋划实施
攻坚项目
315个



新建、改扩建
中小学
192所



新建、改扩建
幼儿园
99所



增加学位
17.2万个

新目标

未来3年全市还要



建设
中小学、幼儿园
180多所



增加学位
17.6万个